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Antecedentes

La  recolección de las fuentes de información sobre el tema adolescencia inicia  en Costa Rica desde el año 1994 con el desarrollo del Proyecto   Red Adolec, impulsado por el Centro Latinoamericano y del Caribe de Información en Ciencias de la Salud, BIREME y por el Programa Regional del Adolescente  de la OPS/OMS.

En esa oportunidad a  la Biblioteca Nacional de Salud y Seguridad Social (BINASSS) se le asigna la responsabilidad de desarrollar el proyecto y funcionar como Centro sub-regional para Centro América, México  y el Caribe de habla hispana.

Se realizó  un trabajo importante en cuanto a  la recolección de la literatura, la creación de  bases de datos,  la  conformación de  los directorios de  especialistas y de instituciones, y otras actividades importantes  para los especialistas en el campo.

Con el fin de apoyar las actividades de la Red Adolec/BINASSS  se conformó un comité técnico  con  especialistas  nacionales. Con la colaboración de este comité  se seleccionaron títulos de  revistas,  que BINASSS empezó a  comprar  y al mismo tiempo  los miembros de este comité tenían una participación activa en la selección de los  temas para confeccionar servicios de alerta  que  se enviaban trimestralmente a los especialistas en los diferentes países.

Desarrollo de la BVS Adolec Costa Rica

Con la construcción de la Biblioteca Virtual en Salud (BVS) en los diversos países de  América Latina promovida por BIREME/OPS, surge  la idea de  integrar el área de adolescencia y salud como  un componente de BVS,  iniciando la creación de  la Biblioteca Virtual en Adolescencia.  Se cuenta de nuevo para este trabajo con el apoyo técnico de BIREME,  del   Programa Regional de Salud del Adolescente de la OPS/OMS, y de la Representación de la OPS/OMS en Costa Rica a través del Programa Promoción de la Salud.

El objetivo de creación de la BVS Adolec, es promover el acceso eficiente a una red  de fuentes de información científico-técnica sobre Adolescencia  y Salud  en América Latina a través de INTERNET, asimismo estimular las actividades educativas y de promoción de la salud entre los profesionales de la salud,  adolescentes  y sus familias.

Las acciones para el desarrollo de este trabajo en la Biblioteca Nacional de Salud y  Seguridad Social, surgen  a finales del año 1999, tomando como base  el trabajo realizado en años anteriores, específicamente  en lo que respecta a Bases de Datos y directorios, al mismo tiempo dando prioridad a la inclusión de textos completos y trabajando coordinadamente  con el  Programa Atención Integral del Adolescente (PAIA) de la Caja Costarricense de Seguro Social, lo que facilitó las actividades desde el inicio.

La presentación oficial de la BVS Adolec Costa Rica se llevó a cabo el día 19 de mayo del 2000 con la participación de 100 especialistas procedentes de diferentes instituciones.

Avances:

La BVS Adolec Costa Rica ha sufrido algunos cambios en cuanto al diseño de la página y la organización de la información, para lo cual se contó con el apoyo técnico de BIREME, con el fin de que el diseño sea similar a las que ya existen.

La información incluida en las bases de datos  ha sido limitada  a solo la producción nacional y seleccionada la de mejor calidad,  tomando en consideración que  una vez que la información se coloque en INTERNET se está haciendo disponible tanto para usuarios nacionales como para  usuarios de cualquier parte del mundo.

Se han logrado introducir textos completos dando oportunidad al usuario de localizar la información de inmediato, y haciendo visible la información científico-técnica  publicada en el país sobre este tema,  siendo este uno de los principales objetivos de la BVS.

En cuanto al tema de legislación, se han incluido los documentos que el país ha publicado. Se está editando la revista “adolescencia y salud”  la cual  también se encuentra disponible para consulta en texto completo.

En virtud de que es necesario integrar a otras instituciones del país para el fortalecimiento de la BVS Adolec,  se conformó un Comité Consultivo Nacional integrado por las siguientes instituciones:

Programa  Atención Integral del Adolescente de la CCSS, Instituto sobre Alcoholismo y Farmacodependencia (IAFA), Instituto Latinoamericano para las Naciones Unidad  sobre prevención del Delito (ILANUD), Casa Alianza, Paniamor y el Programa Promoción de la Salud (OPS)

Se colaboró con    los países de Centro América para que ellos inicien la recolección de la información y conformen sus propias BVSs sobre adolescencia. Se encuentran trabajando, Honduras, El Salvador y Nicaragua.

La  BVS Adolec  Costa Rica está siendo muy consultada según lo indican las estadísticas  disponibles.  

Acciones a desarrollar en un futuro:

Trabajar en forma cooperativa con las instituciones que representan el Comité Consultivo de la BVS Adolec.

Crear el espacio para el adolescente y la familia.

Gestionar un dominio independiente para la BVS Adolec, ya que en estos momentos se encuentra como un subdirectorio de la BVS  Costa Rica.

Actualizar los directorios de especialistas e instituciones y dar  mayor promoción  y divulgación de este trabajo,  que sin duda  es de gran utilidad a los especialistas en el campo de la adolescencia.

Es importante mencionar que el trabajo se ha desarrollado con algún apoyo financiero de la Fundación Kellog y de la Agencia Sueca para el Desarrollo Internacional y como contraparte en el país la Biblioteca Nacional de Salud y Seguridad Social de la Caja Costarricense de Seguro Social.

