Grupo de Trabajo

BVS/Ciencia y Salud

I- Introducción

La BVS/Ciencia y Salud se inserta en la estrategia de cooperación técnica de la OPS en materia de investigación denominada DECIDES (Democratizando el Conocimiento y la Información para el Derecho a la Salud), la cual, aprovechando las oportunidades abiertas por las nuevas tecnologías de comunicación e información, tiene como objetivo fundamental ampliar la participación de los diversos actores sociales en la producción, diseminación y utilización del conocimiento y de la información necesaria para que asuman una actitud proactiva en la construcción de la salud individual y colectiva. 

DECIDES busca profundizar y multiplicar interacciones y colaboración entre  investigadores,  profesionales de salud, tomadores de decisión, ciudadanos, periodistas, políticos y otros actores,  particularmente alrededor de tres ejes de trabajo íntimamente articulados: 

· Agenda Interactiva de Investigación en Salud (AGENDA): Promueve la interacción entre diversos actores para la formulación e implantación de una agenda de investigación que responda a los problemas prioritarios de salud de la población;

· Red de Intercambio de Investigadores (REDIISAL): Busca promover la formación y el intercambio de investigadores en salud a través de la promoción y fortalecimiento de mecanismos de colaboración entre los países de la Región;

· Aplicación de resultados de investigación para toma de decisión (APLICA): Busca facilitar a los ciudadanos y a los tomadores de decisión el acceso a la información y el conocimiento necesarios para la definición e implantación de políticas y programas de salud.

La BVS/Ciencia y Salud es uno de los principales elementos para el desarrollo de estos tres componentes de DECIDES, constituyéndose en la plataforma tecnológica y espacio virtual común donde ellos se desarrollan. La BVS/Ciencia y Salud tiene también un carácter horizontal de apoyo a las demás BVS temáticas y de país, ya que debe contener metodologías e instrumentos de apoyo para el desarrollo del componente de investigación de esas BVS, así como bases de datos e informaciones sobre investigadores, instituciones y proyectos de investigación en las diversas áreas del conocimiento.  

La BVS/Ciencia y Salud debe contener una serie de elementos de información y servicios comunes a las demás BVS, pero incluye tres componentes específicos que fueron objeto de discusión en el Grupo de Trabajo que se reunió los dias 22 y 24 de abril del 2001, en La Habana ,Cuba, en el ámbito de la IIa. Reunión de Coordinación Regional de la BVS. Estos tres componentes son: Curriculum Vitae de Investigadores en Salud de América Latina y el Caribe (CVLACS), Bases de Datos para Gestión de C&T en Salud y  Metodologías e Instrumentos para Divulgación Científica.
II- Objetivos y Resultados esperados

La Grupo de Trabajo (GT) fue organizado en función de los tres componentes específicos de la BVS/Ciencia y Salud ya señalados. Para cada uno de estos componentes el taller buscó propiciar:

· Revisión de los avances eventualmente existentes en el diseño e implantación del componente;

· Revisión y análisis crítico de sitios ya existentes en Internet relacionados con estos componentes;

· Plan de trabajo para el futuro inmediato, incluyendo división de trabajo y responsabilidades entre las instituciones participantes;

· Identificación de estratégias para captar el apoyo e involucrar en la construcción de la BVS/Ciencia y Salud las instituciones de C&T nacionales, particularmente los CONICITs .

III- Agenda y Dinamica

Participaron del GT funcionarios de la OPS y de otras instituciones que están involucradas en el desarrollo de los diversos componentes y representantes de los CONICITS de algunos países seleccionados. Para cada componente hubo una breve presentación sobre el estado de avance y perspectivas para su desarrollo, incluyendo algunos estudios sobre sitios con ellos relacionados ya existentes en la Internet. Esta presentación fue seguida por un debate iniciado por los representantes de CONICITs seleccionados y posteriormente abierto a los demás participantes del GT. Fue hecha una presentación de SHARED con miras a discutir el potencial de esta tecnología para apoyo al desarrollo de los diversos componentes de la BVS/Ciencia y Salud.
Domingo 22 de Abril:



 2:00 -  2:30

Objetivos del Taller

Aspectos conceptuales y estrategias de implantación DECIDES/BVS-CITES
Alberto Pellegrini, OPS

2:30 – 3:15
Curriculum Latinoamericano y del Caribe en Ciencias de la Salud (CVLACS)

Concepción  y componentes del CVLACS

Desarrollo del Prototipo y sus fases

Rebecca  de los Ríos, OPS

3:45 – 4:30

Presentación del caso CVLACS-Brasil

La Plataforma Lattes y su utilización como instrumento de gestión en ciencia y la tecnología

Gerson Galvao, CNPq-Brasil

El Portal de Gestión en Ciencia y Tecnología: Articulación de bases de datos (CV-Lattes, Directorio de Investigadores, Scielo, Medline, etc) y Servicios de información orientado a perfiles de usuarios

Paulo Henrique Santana, CNPq-Brasil y Roberto Pacheco, UFSC-Stela

4:30 – 5:30
Discusión del Plan de Trabajo para el desarrollo del Prototipo del CVLACS con los ONCYT’s de países invitados para la fase piloto.




Brasil, Colombia, Cuba, Chile, México, Venezuela.

Martes 24 de Abril:


9:00 – 10:15
Bases de Datos e información para la gestión de C&T disponibles en el Internet

Introducción.  Alberto Pellegrini, OPS

Análisis de la situación actual y principales conclusiones. Jorge Walters, BIREME

Debate sobre la situación presentada y discusión sobre el Rol de los ONCYT’s, los organismos sectoriales de salud y los organismos de cooperación en C&T.

10:30- 11:30
Divulgación científica en salud de los países de LAC a través del Internet.

Introducción. Ulysses Panisset, OPS

Análisis de la situación actual y principales conclusiones. 

Carolina Caprimo Prieto, Consultora OPS.

Debate sobre la situación presentada y discusión sobre el Rol de los ONCYT’s, los organismos sectoriales de salud y los organismos de cooperación en C&T.

11:30-12:30
Scientists for Health And REsearch for Development (SHARED)

Desarrollo actual y futuro.  Bared Mons

Demostración del potencial y usos de SHARED

Debate sobre SHARED, el rol de la cooperación técnica de OPS/BIREME, ONCYTs y Organismos Sectoriales de Salud .

IV- Conclusiones y Recomendaciones del Taller


Los participantes del taller recomendaron y se comprometieron a trabajar en cinco líneas de trabajo con miras a la implantación de la BVS/Ciencia y Salud: 

IV.1- Aspectos operacionales de la implantación de la BVS/CyS:

-Constitución del Comité Consultivo- septiembre 2001

-Establecimiento de redes de instituciones para proyectos específicos

IV.2- Implantación del CVLACS en 5 países: Brasil, Chile, Cuba, México y Venezuela:

-Desarrollo y test de los prototipos - finalizado octubre 2001

-Inicio de implantación versión 1.1 de CVLACS en 5 países- noviembre 2001

IV.3- Identificación de otras bases de datos (proyectos, instituciones, recursos, etc.) existentes en los 5 países seleccionados y definición de estrategias de cooperación para el realineamiento de estas bases en Internet con miras a la alimentación sostenible de la BVS/CyS

IV.4- Desarrollo del sub-proyecto de divulgación científica:

-Establecimento de “links”con sitios seleccionados existentes en Internet

-Cooperación para el mejoramiento de estos sitios en aspectos de salud

-Establecimiento de espacios de discusión sobre aspectos científicos, éticos, legales y otros relacionados a temas de interés general

IV.5-Desarrollo de soluciones tecnológicas:

-nuevos motores de búsqueda para superar dificultades de conexión con Internet

-Finalizar acuerdo de cooperación para transferencia de tecnología SHARED como instrumento fundamental para establecer interacciones entre los diversos componentes de BVS/CyS - agosto 2001 

V- Lista de Participantes 

La participación en el GT estuvo abierta a los interesados. Los participantes invitados fueron: 

Gerson Galvao

CNPq/Brasil
Barend Mons

SHARED/Netherlands

Paulo Henrique Santana

CNPq/Brasil
Agnes Soares da Silva

SHARED/Netherlands

Roberto Pacheco

UFSC-Stela/Brasil
Martin Schmidt

SHARED/Netherlands

Imai
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Carolina Prieto

Consultora OPS

Enrique Spencer

CONICIT/Chile
Alberto Pellegrini

OPS

María Amparo Pascual

CENCEC/Cuba
Ulysses Panisset

OPS

Gloria Inés Palma

Colciencias/ Colombia
Rebecca de los Ríos

OPS

Adolfo Blanco

Ministerio de Salud/Cuba
Susanna Stephens

OPS

José Jardines

INFOMED/Cuba
Yun Jen

OPS

Pedro Urra

INFOMED/Cuba
Mario Pichardo

OPS

Francisco Morales

Instituto Superior de Ciencias Médicas/Cuba
Jorge Walters

BIREME/OPS

Gilda Marquina

Instituto de Inmunología Molecular/Cuba
Sacha Sidjansky

WHO

